

## 创业故事

## 以科技创新打破海外中文教学壁垒

近年来,越来越多外国人爱上中国文化,被中文的魅力所吸引,而中文的学习一向是外国语言学习者最为头疼的事情。在此背景下,海归创业者孙溪携其海外中文“教”+“学”数字化智能平台项目,在徐汇区就业促进中心的全方位支持,打破了海外中文教学的瓶颈,赋予这一领域新的生机与活力。

## 跨越国界,寻觅机遇

孙溪,是一位拥有丰富海外生活经历的女性创业者,具备敏锐的洞察力和坚韧的决心,于2019年毅然放下国内的事业,踏上考研出国之路,以期在更广阔的国际舞台上捕捉机

遇。孙溪的脚步遍及欧洲各地,她细致入微地观察每个国家的经济状况、消费需求及未来愿景,以此为基础,勾勒出一幅清晰的商业蓝图。

## 创新破局,逆境重生

在一次华裔友人的求助中,孙溪了解到欧洲对于在线中文教育平台存在强烈需求。然而,深入研究后,她意识到简单复制类似的教学品牌模式并不能适应海外市场。面对困局,孙溪展现出跨领域复合型人才



## 徐汇引航,创业扬帆

面对欧洲开发团队在初创阶段的“水土不服”,孙溪果断决定回国重启创业之旅。此时,徐汇区就业促进中心犹如灯塔般照亮了她的道路。在“创业梦

之星”大赛中,孙溪在徐汇创业指导专家的悉心指导下,不仅快速掌握了公司注册、项目申报等全套流程,还成功申请到上海市大学生创业基金贷款,为项目注入了关键动力。此外,她还积极参与项目融资路演、

“星训营——汇创赋能一站式训练营”等活动,持续提升创业能力。

## 中国速度,梦想启航

回归故土,孙溪切身感受到中国创业环境的高效与便捷。在区就业促进中心与交大慧谷园区的联合助力下,公司注册在短短数日便顺利完成,让孙溪惊叹不已。更令人感动的是,区就业促进中心不仅为孙溪争取到半年免费办公场地,还全程关注并协助解决各类问题,确保项目顺利落地生根。孙溪感慨道:“祖国的强大后盾,加上区就业促进中心、园区及专家们的倾力相助,让我坚信回国创业的选择无比正确。”

在各方的精心培育与全力支持下,孙溪的海外中文“教”+“学”数字化智能平台项目得以破茧成蝶,不仅提升了教学质量,更为中华文化的全球传播开辟了崭新路径。

(徐汇区就业促进中心)

## 信息速递

## 浦东“洋泾·三区融通”“马兰花计划”创新创业训练营举办

为帮助社区、园区和校区创业者和创业组织获取更多的创业信息和创业能量,近日,为期3天的“首届浦东新区‘洋泾·三区融通’‘马兰花计划’(GYB)创新创业训练营”在洋泾街道“泾才创业孵化栈”成功举办。来自该街道的社区、园区和校区的近20名创业者和意向创业者参加了此次“创训营”活动。



## 沙盘模拟并非“破产”

此次“创训营”活动围绕“什么是企业想法”“你适合创办企业吗”“产生企业的想法”“筛选出最好的企业想法”“你自己的企业想法”和“完成企业想法和行动计划”展开。浦东新区就业促进中心金桥分中心副主任傅圣贶,作为“马兰花计划”讲师,首先带领学员“破冰”,按照要求进行分组,设立团队名称、团队口号、团队logo,选拔出班长、副班长,选出学习组、宣传组、后勤组,并告知“天使”与“国王”的彩蛋流程等。

期间,让学员最具有互动和活跃性的要属“SIYB实操沙盘”教学环节。来自阜空间的负责人,“马兰花计划”讲师江落城带领大家围绕“如何运作企业”的主题进行“SIYB实操沙盘”游戏,帮助学员了解企业的发展周期。在游戏过程中,各团队成员通过“借贷”方式,为拯救自己的企业而努力“经营”,每个成员出谋划策,各抒己见,力求赢得成功,为此,许多团队还

久久不肯结束游戏。尽管游戏后的结果没有一组是“赢家”,均遭遇“企业破产”的“命运”,但大家也从中感悟到了很多想要成功创业的道理。

## 创办企业需要“动力”

在为期三天的教学过程中,赋有“马兰花计划”教学经验,又善于创业指导的FOR天物空间总经理、“马兰花计划”讲师肖黎晗,始终伴随学员左右,观察学员的每一个创业想法,帮助大家回顾课程内容,以及完成企业的想法和行动计划。解密“天使”与“国王”的彩蛋,寻出各自的“国王”与“天使”,并相互交换礼物。

“创训营”最后一天,肖老师组织进行团队创业项目路演,3个小组提供的创业项目分别是:《野竹女行社》《AI钱管家》和《精品生活的手作品牌》。经过专家点评,3个项目均得到了讲师们的充分肯定和好评。其中《AI钱管家》项目还报名参加了第二届“创领浦东”创新创业大赛,入围“创业新秀”主体赛道·现代服务晋级项目。

为了能给学员更多的创业源动力,参加“创训营”的学员、悦空间孵化基地总经理薛文珺,在教学期间邀请大家参观悦空间创业孵化基地,并组织在基地的两家创业企业创始人简单介绍他们的创业项目和创业经历。在亲眼目睹园区一个个创业场景后,一些来自社区的意向创业学员纷纷表达了想要做好创业项目的想法,更加坚定了创业的信心。

据了解,洋泾街道通过此次创训营,已开始对每个学员进行跟踪服务,提供相应的“创业档案”,并在园区成功创业者的参与下,与学员开展“创业拜师”结对服务。(浦东 张伟平)

## 专家坐堂

## 梦想无限 创业有道

为进一步提升枫泾镇乐高周边地区创业项目落实,助力有意向创业青年的创业梦想,在金山区就业促进中心指导下,近日,枫泾镇社区事务受理服务中心在枫泾镇“百年桂花园”举办了“梦想无限,创业有道”主题创客交流活动。活动特邀金山区创业指导科王知之老师、区创业指导专家马瑶、朱寒玮以及有意向创业者共同参加。

活动伊始,大家先行参观了枫泾镇“百年桂花园”。“百年桂花园”坐落于亭枫公路边,周边有枫泾古镇、平湖上海几千重、上海乐高乐园度假区等场所。“每年桂花盛开后,由于

我们不会保存和制作一些桂花类的产品,导致桂花的浪费。所以,我们想做一个以‘百年桂花园’为特色的民宿,把这块区域利用起来。”小张分享了自己关于“百年桂花园”项目的畅想并为大家介绍了自己创业想法的来源、对项目的设想以及未来规划。

区创业指导专家马瑶首先对项目表示肯定。马老师指出要明确民宿针对的目标人群,通过勾勒精准的用户画像,根据画像进行详细的计划;区创业指导专家朱寒玮则提出“要跳出固有思维”,将想法细化下来,找到问题。朱老师还通过分析目前互联网时

代的背景,指出信息透明化让消费者选择更多,同时民宿的淘汰周期很快,提醒创业者在创业过程中会出现无法预测问题的可能性。

自由交流环节,创业者老宋则为大家介绍了自己如何通过业余时间打造一个“小资”的民宿,在保证服务的同时,为顾客提供一个放松的空间。

未来,枫泾镇社区事务受理服务中心将持续提供创业指导服务,营造支持创新创业良好氛围,充分调动和发挥各方的积极性和创造性,助力创业意向者的创业梦。

(金山区就业促进中心)

## 各区动态

## 乐业集市真有“料” 创业服务携手来

为积极构建“15分钟就业服务示范圈”,近日,真如镇街道办事处联合石泉路街道办事处在上海真如环宇城MAX·铜川渔乐举办了一场“乐业真如,环宇相携——2024年乐业集市”活动。通过创业集市,不仅为创业企业提供展示平台,也为创业者、投资者搭建沟通桥梁。

## 搭建服务新平台

活动现场设置了30余家企业创业产品展示区,产品种类丰富,覆盖了助农、旅游、文创、食品、健康等行业领域。集市为企业搭建了向市场展示的平台,也进一步弘扬了创业者的创新理念、创业精神。

来自上海星学体育文化传播的太极快闪,吸引了众多人的眼球。太极拳养生的同时,一招一式中都能展现出刚柔之美、神韵之美。在一静一动、一进一退中,体验东方美学带来的力量;参与扶贫的企业则展示了自己的助农产品,助力脱贫攻坚和乡村振兴,农产品也进一步得到了推广。

## 创业指导零距离

此次集市活动邀请了创业指导专家现场“问诊”,为有需要的企业和创业者提供政策咨询和专业指导。结合“贷你创业”助力行动,创业指导专家现场还为几家优秀企业详细解读了创业担保贷款和创业补贴等惠民惠企政策。



一直以来,街道不定期为创业者提供创业补贴、创业贷款、创业培训等全方位的指导,让企业在家门口享受优质的创业就业服务,让更多企业及时了解政策、掌握政策、享受政策。

## 培训便民齐赋能

集市活动还提供职业技能培训的咨询指导,有意向的企业宣传市、区两级职业技能培训政策,并推荐企业积极组织职工参加职业技能竞赛。

现场还设有代理招聘、金牌养老顾问等综合性便民服务点位,扎实推进“我为群众办实事”,实现高效精准对接,提供公益创业活动和爱心服务。

下一步,真如镇街道将继续加强就业创业服务工作,积极创建“15分钟就业服务圈”站点,为创业者、求职者提供个性化服务和专业化指导,持续优化就业创业服务环境。

(普陀区就业促进中心)